

# Великий мыслитель Востока

Опубликование в местных газетах решения акима города и городского маслихата о переименовании улицы Ленина в улицу Машхур Жусупа было для многих горожан приятным событием.

После этого ко мне по телефону обратились некоторые мои старые знакомые в основном с такими вопросами: Кем был Машхур Жусуп? Можно ли считать это решение правильным?

В связи с этим я посчитал нужным через газету вкратце ответить на эти вопросы.

Машхур Жусуп Копеев родился в 1858 году на территории нынешнего Баянаульского района в урочище Кызылтау. В отдельных современных энциклопедических изданиях о нем скромно написано, что он казахский поэт и собиратель фольклора. Кроме того, на мой взгляд, он философ, историк, этнограф, педагог, просве-

титель.

Его настоящее имя было Адам Жусуп. Когда ему шел девятый год, к нему специально приезжает старший султан (правитель) Баянаульского округа, полковник Муса Шорманов, чтобы воочию увидеть одаренного мальчика. Тогда Адам Жусуп без запинки и с выражением прочитал перед Шормановым наизусть одну из казахских героических поэм. После чего Шорманов публично сказал ему: «Пусть отныне твое имя будет Машхур (буквальный перевод — знаменитый) Жусуп».

В детстве Машхур Жусуп обучался в аульной начальной школе, потом в станице Баянауыл окончил школу Нажмеддина Хазирета (титул мусульманского духовного лица). В 1886-1891 годах учился в Бухарской мусульманской высшей школе (медресе) Кокелдаш. Здесь занятия проводились на арабском и персид-

ском (фарси) языках. Основными предметами школы были: всемирная история, химия, физика, геология, астрономия, география, математика (в том числе высшая математика), теология. В библиотеке школы, кроме книг на арабском, персидском и тюркском языках, были и научно-культурные книги на русском языке.

После окончания Бухарского медресе Машхур Жусуп работал учителем в своем ауле, активно занимался публицистической деятельностью. Его статьи, очерки, информации печатались в периодических изданиях: в «Киргизской (Казахской) степной газете» («Дала уалаятының газеті») в городе Омске на казахском и русском языках, а также в журнале «Айқап» в городе Троицке Оренбургской губернии на казахском языке.

С целью знакомства с жизнью, культурой и бытом народов Средней Азии в 1887-1890 годах он побывал

в городах Самарканд, Бухара, Коканд, Хива, Ташкент, Туркестан и др.

Знакомство с русским востоковедом-туркологом, этнографом, академиком Петербургской Академии наук В. В. Радловым (1837-1918 гг.) в Ташкенте повлияло на формирование интересов Машхур Жусупа как собирателя казахского фольклора.

До 1917 года в издательстве Хусаиновых в городе Казани вышли его поэтические сборники «Опыт, накопленный жизнью», «Положение» и книга прозы «Кому принадлежит Сарыарка». В третьей книге подняты проблемы социального неравенства, просвещения, свободы слова, осмыслено высокое назначение искусства. Показательными являются его стихотворения «Воздавая должное науке», «О сегодняшнем занятии казахов».

(продолжение на стр. 9)

(продолжение, начало на стр. 8)

М. Ж. Копеев — ярчайший представитель казахской литературы. Он выступал за европейское воспитание, в этом его взгляды совпадали со взглядами Абая Кунанбаева. Машхур Жусуп осуждал колониальную экспансию России в Казахстане, но любил русскую демократическую литературу и пропагандировал ее на страницах журнала «Айқап». Он переводил стихи Пушкина и Лермонтова. В традициях устного народного творчества им написаны поэмы «Торг чертей», «Ястреб и соловей», «Старик и двое молодых» и др.

Хорошее знание арабского и персидского языков позволило ему глубоко изучить поэзию Востока, а также создать по восточным мотивам свои поэмы «Гульшат-Шеризат», «Баяннама» и др.

Большой заслугой Машхур Жусупа является то, что он из уст народа записал произведения поэта, выдающего просветителя духовной жизни казахского народа, советника Абылайхана Бухар-жырау. Благодаря трудам Машхура сегодняшнее поколение казахов читает стихи знаменитого Бухар-жырау. Им собрано множество образцов устного народного творчества казахов (обрядно-бытовые песни, сказки, легенды, айтысы, предания, ораторские речи, пословицы, исторические эпосы и др.). Эти материалы сегодня являются бесценными сокровищами для изучения мировоззрения наших предков, начиная с доисторических времен, этнографического изучения культуры казахского народа, воспитания подрастающего поколения.

Машхур Жусуп умер 27 ноября 1931 года. Он сохранил ясное сознание до самого конца жизни. Умер во время сна, минуя смертную агонию. При жизни он говорил, что проживет ровно 73 года. Так и случилось. Машхур обладал здоровым духом, поэтому при жизни почти

не болел. Он прекрасно знал, что болезнь есть один из механизмов духа, поэтому не допускал распада духа, считая для себя духовное богатство абсолютным приоритетом. Именно поэтому считал себя богатым человеком. Все эти заключения вытекают из его сочинений, конечно, если их внимательно читать.

Тело Машхур Жусупа до 1952 года лежало открытым, без бальзамирования, не портилось почти 21 год. По указанию сверху его могила была снесена и те, кто принимал участие в таком вандализме, безнаказанными не остались. Кто-то из них умер, кто-то заболел психической болезнью, у некоторых умерли дети, жены, родственники. Об этом писали народный писатель Казахстана Дихан Абильев, прямые потомки поэта и старожилы Баянаульского района.

По мнению исследователей наследия Машхур Жусупа, полное собрание его сочинений будет составлять более 30-ти томов. На сегодня издано 13 томов его сочинений.

Машхур Жусуп умел управлять резервными возможностями, скрытыми в человеческом организме. Такое умение и делает людей, обладающих исключительными способностями в области целительства, предвидения, телепатии, гипнотического воздействия, астрологии, действительно уникальными. Можно сказать, что Машхур Жусуп хорошо знал основу философии оккультизма. В какой-то степени он эти возможности применял на практике, но посторонние люди в большинстве случаев не замечали его действия. Например, он предсказал, что проживет 73 года и в 1932 году в Казахстане будет глобальный голод, с 2013 года в Казахстане начнется резкое повышение жизненного уровня народа.

В газете «Звезда Прииртышья» за 21 января 2010 года была опубликована статья ректора Павлодарского государственного университета име-

ни С. Торайгырова Е. Арына под заголовком «Чтобы память была деятельной», где он пишет: «Дар Машхура Жусупа помогает людям и сегодня. По себе могу сказать следующее. Я приехал в Павлодар с тяжелой болезнью — у меня был нервный лицевой тик. Посетив могилу Машхур Жусупа и прочитав молитву из двух сур Корана, ушел оттуда исцелившимся». Такое же исцеление было и со мною. В 1986 году в городе Караганде мне делали операцию на правом тазобедренном суставе. После чего я почти 12 лет не мог спать на правом боку, спал всегда навзничь, а также изредка хромал на правую ногу. В августе 2008 года я посетил мавзолей Машхур Жусупа. Ночь провел в его мавзолее рядом с надгробной плитой. И на следующий день домой приехал без болезни.

Сегодня крупные ученые-этюторкологи зарубежных стран имя М. Ж. Копеева ставят в один ряд с такими великими именами Востока, как аль-Фараби, Яссави и Авиценна.

А теперь попробуем ответить на второй вопрос, заданный мне выше. Прежде чем дать ответ на него, зададимся вопросом: кем был вообще Ленин?

Во-первых, он был революционером и основателем советского государства. Когда его брата Александра за участие в заговоре против царя казнили в Санкт-Петербурге, он, успокаивая мать, сказал ей: «Я пойду другим путем!». И с этой целью, чтобы отомстить русскому царю, он создал большевистскую (Коммунистическую) партию. И в 1917 году революционным путем свергнул царскую власть в России, тем самым Ленин задержал развитие экономики России на много лет. Общеизвестно, после этой революции в огромной стране началась гражданская война, голод, война с фашистской Германией, тяжелый период восстановления народного хозяйства, сталинские

репрессии против невинных людей и др.

Вот неполный перечень негативных фактов, что дала Коммунистическая партия Ленина народу. Здесь я не могу не привести такое существенное сведение, касающееся казахского народа: по данным первой всеобщей переписи населения в России, проведенной в 1897 году, общая численность казахов составила 4084, 1 тысяч человек (сейчас около 22 млн. человек). По этой раскладке, если не было бы Октябрьской революции, то численность казахов с учетом ежегодного роста сегодня составила бы более 50 млн. человек. А также, если не было бы Октябрьской революции, то возможно, и не было бы Второй мировой войны.

А еще известно, что уважительное отношение к истокам своего происхождения — один из важнейших критериев гуманизма. Можно сказать, что Ленин не руководствовался этой аксиомой, иначе как понять его преисподневидельное заполнение бланка делегата съезда партии, где в графе, «национальность» он собственноручно написал «Великоросс», а не русский. Тогда как Ленин хорошо знал свое происхождение. Так, если честосердечно сказать, он согласно генеалогическому древу по линии отца калмык, а по линии матери — швед. Таким образом, в его жилах, к удивлению, нет ни капли русской крови.

Во-вторых, Ленин — один из основоположников учения марксизма-ленинизма, жизненность которого не подтвердилась практикой.

В свете этих коротких ответов я считаю, что аким города Экибастуз и городской маслихат приняли очень правильное решение переименовать улицу Ленина в улицу Машхур Жусупа.

С. Джаксыбаев,  
почетный гражданин города  
Экибастуз